

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

5月23日,好消息传来:在第七届全国文明城市命名名单里,昌江黎族自治县赫然在列。争创全国文明城市,昌江已有显著成效。

走进昌江,更干净的街道、更整洁的小巷、更有序的交通,是城市看得到的变化。在许多看不见的细节里,如更系统的城市规划、更高效的政务办事效率、更贴心的服务模式,让群众生活更温馨,体验感不断增强,处处皆是城市升级之体现。

种种升级,得益于昌江在创建文明城市历程中,坚持“为民思维”,以“创建为民、创建靠民、创建惠民”为宗旨,以“新”换“心”,通过深化改革创新,广泛动员社会参与,形成齐抓共管的精神文明建设长效机制,进而为群众创造更幸福、更宜居的城市环境,让群众获得感、幸福感和安全感持续“增温加码”。



“黎花知音”课堂走进昌江王下乡,学员在大树下听讲。受访者供图

以治为核心 功夫下在细节处

位于昌江石碌镇人民北路的一家服装店,工作人员每天早上开店,第一件事就是打扫门前店内的卫生,做好准备迎接客人。

店内工作人员吴清雅指着一块印有“昌江‘门前三包’责任履职达标优秀单位(店铺)”的铭牌介绍,因为落实“门前三包”及时有效,2023年店里还获得了县里颁发的奖牌,登上全县“门前三包”红榜。

“我们店有规定,每搞完一次卫生都会对门口进行检查,发现有污渍或者有纸屑等,都会及时清扫。”吴清雅说,店里不仅获得了荣誉,也因为干净整洁,得到顾客点赞,“这让大伙都很有成就感”。

创建文明城市的难点在于细节。环境卫生、市容市貌、道路交通等方面的治理复杂多样,昌江紧紧把握住这些难点,以“治”为核心,下足“绣花”功夫,不断提升城市治理精度。

3年多来,昌江对城区重点街道、小区“每天一保洁、每周一扫除”,设立“门前三包”红黑榜,引进专业公司进行城乡环卫作业,分类收集转运生活垃圾,实现环卫保洁市场化。

同时,该县还升级改造县城主次干道、背街小巷、老旧小区、农贸市场,对县城102个老旧小区引入专业化物业服务,全面推进县城“蜘蛛网线”治理,拆除违法建筑、广告牌和取缔露天洗车、占道经营、私搭乱建摊位近万处,增设便民流动摊位、临时疏导点,开展诚信践诺街道创建,形成优美整洁、规范有序的市容环境秩序。

对于难以治理的道路交通,昌江则常态化开展文明交通行动,通过增设停车位、交通标识等设施,采取“交警值勤+志愿者劝导+铁警巡逻”模式,专项整治城区无证驾驶机动车、未佩戴安全头盔、乱停乱放等行为,文明出行逐渐成为新风气。

刘金通是昌江当地企业的一名员工。工作之余,他是一名文明交通劝导志愿者。对于文明出行的新风气,他感受颇深。“之前大家经常乱闯红灯、不听劝,或者是各走各的,现在不仅遵守交通规则,也形成了互相劝阻的好氛围。”他说。

刘金通只是昌江众多文明交通劝导志愿者的一员。上下班高峰期时,人们总能在街头看到身着红色小马甲、手中挥动着小红旗的交通劝导志愿者,对闯红灯、逆行、不按车道行驶等不文明交通行为及时进行劝阻,扶助老、弱、病、残人士安全通行,保障路口的畅通,文明出行……

大街小巷、道路街头,有需要的地方就有他们。无数这样的志愿者、奉献者,于细微处发光发热,塑造了城市的文明肌理。

以特为色彩 塑造独特的精神文明内核

2024年,昌江创文工作进入冲刺阶段。此时的昌江,已经形成多个标志性品牌,塑造独具特色的城市精神文明内核——文明家庭创建、文明村镇创建、文明进校园活动等一个个文明品牌活动,让精神文明在基层开花结果。

符世海是乌烈镇纳凤村村民。13年前,当大多数同龄人选择外出务工以改善家庭经济状况时,符世海选择留在家乡。“家里老人身体不好,两个孩子需要照顾,我不忍心走。”他说,尽管走出去能挣更多钱,但放不下家庭的他,还是选择了留下。

百善孝为先,在家里,符世海与妻子钟夜荣无论多忙,始终把家里老人的生活起居,吃穿住行照顾好。两个儿子在他们的言传身教下,也成长为有担当、懂感恩的青年。

符世海一家人还是邻里公认的“热心肠”。他们乐于助人、与人为善,无论村里哪位乡亲需要帮助,他们总会尽自己所能提供帮助,用行动影响和带动乡亲,让爱与温暖在村里传递开来。“他们一家人非常和睦,孩子也有出息,平时有什么困难找他们帮忙也很乐意帮我们,是很不错的一家人。”纳凤村村民符启富说。

像符世海家这样,一个个文明家庭的涌现,引导群众树立正确的道德观念,传承良好家风,汇聚形成崇德向善的精神力量。昌江以精神文明创建为契机,将传承特色文化与涵养社会主义核心价值观、加强精神文明建设有机融合,凝聚创建全国文明城市的精神力量,并将其贯穿始终。

在昌江,一批一批爱国主义教育基地、社会主义核心价值观实践基地、新时代文明实践示范点已经成型,成为思想引领桥头堡、红色教育大课堂、服务群众大本营。

昌江还常年举办“植树娘子军奋斗足迹展”,广泛弘扬“沙丘娘子”陶凤交和植树娘子军“不畏艰难,勇于创新”精神,引领全县践行“绿水青山就是金山银山”理念;注重保护传承黎族文化、峻灵王文化、木棉文化、玉石文化、围棋文化等特色文化,荣获“中国木棉之乡”“全国围棋之乡”等称号;大力培养非遗传承人,打造黎锦、黎陶等非遗传承所,创成一批全国围棋特色学校;推动县镇村三级公共文化设施网络全覆盖,推进非遗、围棋进校园、进社区,常年开办书画展、书画公益培训及各类文化惠民活动,涵养城市文化气质。

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡 刘阳秀

“现在这条路绿化变得整齐了,我们经过时更安全方便了。”近日,来到昌江黎族自治县石碌镇建设西路肉联厂往水头村方向路段,平整的绿化带装点着宽阔平坦的道路,环卫工人正在对植物进行细致管护。此举获得周边居民一致好评,体会到12345政务服务便民热线解决问题的有效性和便利性。

据了解,该路段此前缺乏及时有效的管护,绿化带杂草疯长,遮挡行车视线,影响车辆安全通行。昌江12345热线接到市民投诉后,第一时间将工单转至负责环卫工作的福龙马城市环境服务有限公司。该公司立即安排人员对该路段进行除草、绿化修剪等工作,并安排专人对该路段进行管理,让困扰周边居民和过路车辆的出行安全问题得以解决。

一根电话线,一头连着政府、一头连着百姓。据了解,昌江推动“12345+网格化+直通联办”工作机制落地见效,并健全“协同联办”机制,多次组织召开工单现场协调会与工单分析会,有效解决消防安全隐患、道路安全、土地纠纷等疑难工单问题。开展文明创建工作以来,昌江深入开展12345热线工单专项督查,推动未办结的创文疑难工单整改,形成全民监督、共创共建共享的良好局面。

随着12345热线工作的扎实推进和文明创建工作的持续走深走实,越来越多昌江市民主动参与到城市建设中来。2024年7月的一个雨天,一位热心市民路过昌江石碌镇百香果幼儿园,发现附近道路井盖被雨水冲开,存在极大的安全隐患,于是马上向12345热线反映此情况。

接到热心市民的诉求后,昌江12345热线立刻将工单派给石碌镇矿建社区居委会,居委会迅速响应,在半小时内就抵达现场复原井盖,恢复路面正常通行,并立刻对接井盖产权单位要求安排加固事宜。

相似的例子还有很多,石碌镇城南社区的一处活动场地健身器材损坏,居民向12345热线反映维修诉求的24小时内,社区居委会工作人员就到场修好了损坏的器材,让周边居民重新拥有运动娱乐的去处。“由于解决速度较快,居民还打来电话表扬,这让我们感觉自己的工作很有意义,能够让这座城市更美好,让居民更幸福。”昌江12345热线接线员孙彤说,能帮助群众解决急难愁盼问题让她倍感幸福。

当然,在接线工作中,孙彤也会遇上态度焦急、情绪比较暴躁的市民。“接到这种电话时,我会换位思考,第一时间安抚来电者情绪并倾听他的诉求。”孙彤说,问题得到解决后,接线员也会第一时间反馈给市民。创建文明城市的过程中,人都是参与者,像孙彤一样的昌江12345热线接线员也正在用专业、标准、热心的工作态度,让老百姓获得感成色更足、幸福感更可持续。

(本报石碌5月23日电)

昌江以12345政务服务便民热线推动文明创建成果共建共享



在昌江县举办的移风易俗破除陈规陋习宣传活动中,村民用积分兑换礼品。
昌江融媒体中心供图

在山海黎乡邂逅「文明之美」

以今为纲领
扛好文明创建政治担当

创建全国文明城市是政治任务、民心工程、发展工程。2022年2月,昌江创文指挥部正式揭牌,开启了昌江争创全国文明城市新一轮的攻坚模式。

如何攻坚?昌江始终牢牢把握全国文明城市创建正确方向,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,抓组织领导、抓机制保障,把创建全国文明城市“一张蓝图绘到底”,作为上下贯通的“一把手工程”。

昌江县委主要负责人多次深入基层指导文明创建工作,并提出要汇聚全县之力,持续提升群众文明素质和城市文明程度,奋力拿下“全国文明城市”桂冠,努力交出物质文明和精神文明建设的优异答卷。

实际上,这并非昌江首次争创全国文明城市。在2020年之前,昌江成功创建省级文明城市,连续两轮入围全国文明城市提名城市。但从提名到命名,还需要昌江各级干部和广大群众共同努力,奋战实现。

2023年3月,昌江正式吹响决战决胜全国文明城市创建“冲锋号”。

为此,昌江将县城划分为10大社区网格、122个小组网格,推行“县级领导+社区+机关单位”的网格化联动联勤工作机制,构建县四套班子领导一线指挥督导、网格长综合协调、社区网格员具体落实、包点单位与职能部门联勤联动的协同工作体系。

同时,昌江实行综合行政执法分片包干监管、城区道路管理“路长制”,形成以“交警+综合执法+市场监管+环卫+新闻媒体”联合监督的常态长效监管机制,及时化解小区秩序、交通秩序、市容市貌等方面重点难点问题。

昌江还建立“创建日”“夜巡”等制度,常态化组织干部群众开展交通劝导、卫生环保、文明宣传等志愿服务活动,推出创建全国文明城市“随手拍”监督平台,开通“12345”投诉热线,推动全民参与、全民监督,形成共创共享浓厚氛围。

大街小巷、道路街头,有需要的地方就有他们。无数这样的志愿者、奉献者,于细微处发光发热,塑造了城市的文明肌理。



昌江举办少儿制黎陶文明实践公益课程。昌江县委宣传部供图

